

中国疾病预防控制中心发布国庆中秋出游提示:

避免非必要跨境旅游 可正常安排国内旅行



中国疾病预防控制中心22日在官网发布《2020年国庆中秋假期旅行卫生重点提示》，指出当前仍处于新型冠状病毒肺炎（国际通用名“2019冠状病毒病”，COVID-19）疫情全球大流行时期，尽量避免非必要的跨境旅游，可正常安排国内旅行，旅行期间要服从旅行目的地新冠防控工作的有关要求。

中国疾病预防控制中心提到四项重点风险提示，一是2020年国庆中秋期间我国境内旅行需要重点注意预防新型冠状病毒和诺如病毒感染、食物中毒。

二是目前我国境内各地均为新冠疫情的低风险地区，可以正常旅行，旅行期间要服从旅行目的地新冠防控工作的有关要求。同时准备免洗手消毒液、消毒湿巾、口罩等物品。旅游期间注意与他人保持距离，勤洗手，密闭和人群密集处佩戴口罩。

三是目前处于新冠疫情全球大流行，不同国家和地区采取不同的旅行限制措施，出入境前后可能最长需28天的隔离观察，会严重影响短期跨境旅游的体验。

四是节日期间聚餐和在外就餐机会增加，要注意预防诺如病毒病、食物中毒。不吃未烧熟煮透的食物、未经消毒的奶、未削皮的水果、生的蔬菜，不喝生水。不采摘、食用野生蘑菇和野生植物。外出就餐时，注意选择正规、卫生条件好的饭店或餐厅。

此外，中国疾病预防控制中心对相关风险的特征及具体预防措施进行了说明：

A 新型冠状病毒肺炎

我国内地报告从8月21日以来无本土感染的确诊病例或无症状感染者，8月29日起至今内地均为低风险地区。

境外疫情此起彼伏、持续蔓延扩散中。美洲区近期报告新增病例数有所下降，但仍是全球疫情最严重地区，每周报告新增病例数约为全球的一半。东南亚区疫情增速最快，每周新增报告病例数将要超过美洲地区，尤其是印度疫情持续明显上升。欧洲地区疫情5—6月略有下降后再次上升、迄今峰值已经超过春季且仍在上升中。东地中海区疫情在8月略有下降后再次上升，季节性的宗教和文化群众聚会、婚礼庆典和其他社会活动导致该地区疫情再次上升。西太区每百万人口的累计病例数和死亡数全球最低，近期疫情相对平稳。非洲地区疫情从7月底出现下降趋势。

B 食物中毒

5—10月为我国食物中毒高发月份。节日期间聚餐和在外就餐机会增加，在食品卫生状况不佳的情形下，食物中毒发生可能性会有所增加。

我国内地食物中毒以微生物性食物中毒事件起数和中毒人数最多，主要发生在饮食服务单位和集体食堂，表现为

主要预防措施：

——我国内地目前均为低风险地区，可以正常旅行，旅行期间要服从旅行目的地新冠防控工作的有关要求。同时准备免洗手消毒液、消毒湿巾、口罩等物品。尽量减少去往封闭场所和人群聚集场所，减少聚餐。当本人出现发热症状或其他不适宜旅行的疾病时，应推迟或取消旅行。跨境旅游中，如果目的地要求旅行者入境后隔离医学观察14天，同时我国对入境人员也要隔离观察14天，出境前后最长可能需要28天的隔离观察，将严重影响短期旅行体验。因此建议个人权衡出行时间，尽量避免国庆中秋假期非必要的跨境旅行。

——旅行期间，乘坐飞机、火车等交通工具时要遵守秩序和乘务人员管理要求，全程佩戴口罩，做好手卫生，并妥善

保存票据以便查询。游玩过程中应有序排队，尽量保持1米以上的距离，在封闭场所和人员密集场所佩戴口罩。在餐厅内用餐建议间隔落座或同侧用餐，与其他人保持1米以上的距离。如旅途过程中出现发热、乏力、干咳等症状，应立即到就近的医疗机构就诊，取消或中止旅行。

——旅行归来，继续做好个人健康监测，应自我观察14天，一旦出现身体不适，及时就医并主动告知医生自己的旅行史。如果是境外旅行归国人员，应按照我国最新版新冠肺炎防控方案的要求，实行14天集中隔离医学观察，或者具备条件时、在自愿基础上实行“7+7”“2+1”的管理模式，即7天集中隔离和7天居家隔离，入境口岸海关核酸检测、入境地集中隔离后期核酸检测、居家隔离期满后核酸检测。

C 诺如病毒病

诺如病毒病暴发疫情主要发生在托幼机构或学校。旅行团、游轮、度假中心也常有诺如病毒病暴发疫情发生。近年来，我国报告数起国内外旅行团暴发诺如病毒病疫情。9月以来，全国已经报告超过30起诺如病毒病暴发，涉及病例约1500例，无死亡；主要发生在学校。

人们通常经过以下途径感染：食用或饮用被诺如病毒污染的食物或水、触

摸被病毒污染的物体或表面后将手指放入口中、接触病毒感染患者（如照顾患者、与患者分享食物或共用餐具）。最常见临床症状为呕吐和腹泻，其次为恶心、腹痛、头痛、发热、畏寒和肌肉酸痛，多数患者症状持续2—3天后恢复。极少数病例可发生重症甚至死亡。发生重症的高危人群为高龄老人和低龄儿童。

主要预防措施：注意洗手，尤其在如厕和更换尿布后，以及每次进食、准备和

主要预防措施：注意饮食卫生，饭前便后要洗手。不吃未烧熟煮透的食物、未经消毒的奶、未削皮的水果、生的蔬菜，不喝生水。不采摘、食用野生蘑菇和野生植物。选择新鲜、安全的食品原料，加工时要注意生、熟分开。外出就餐时，注意选择正规、卫生条件好的饭店或餐厅。

加工食物前；水果和蔬菜食用前应认真清洗，牡蛎和其他贝类海产品应深度加工后食用；诺如病毒感染者患病期至康复后3天内不能准备和加工食物或陪护其他患者；被患者呕吐物或粪便污染的表面应及时用含氯漂白剂或其他有效消毒剂清洗消毒，并立即脱掉和清洗被污染的衣物或床单等，清洗时应戴上橡胶或一次性手套，并在清洗后认真洗手。

相关链接

疫情仍有反弹风险

今年中国国庆和中秋将同日而至，因为疫情“宅”了大半年的人大多正在策划未来8天假期的旅游或狂欢。但多位专家提醒，疫情还存在较大的反弹风险。

云南省卫健委日前通报瑞丽市出现2例确诊病例，均为从缅甸偷渡入境人员。如今虽然瑞丽全市核酸检测结果均为阴性，此次病例未出现传播现象，但正如中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友所言，此次瑞丽出现的病例提示，边境防控依然存在漏洞和薄弱环节。

吉林省扶余市卫健局20日透露，一份外包装样本核酸检测阳性的进口鱿鱼须（10公斤）从长春流入该市，也再一次为海产品进口各环节的防疫敲响警钟。

多位专家表示，中国恐在未来相当长一段时间内都会存在疫情风险，这个风险主要来自于境外输入、一些容易疏漏的薄弱环节、极少数前期难以立刻确诊的无症状感染者，以及因对新冠病毒的未知带来的不确定因素。

不排除秋冬季局部爆发疫情的可能性

早在一个月之前，中国疾控中心流行病学前首席科学家曾光在接受记者采访时就表示，新冠肺炎在秋冬季形成流行高峰的可能性较大。

中国工程院院士钟南山在18日的一个健康论坛上也持类似观点。他称：“今冬明春新冠疫情应该还会继续存在，而且很可能发生局部地区的暴发。”他强调控制传染是今冬明春疫情防控的关键，尤其要警惕无症状感染者，其在出现症状前后5天传染性最强，病毒载量很高。

国家卫健委主任马晓伟日前也指出，当前疫情仍在全球蔓延，国内零星散发病例和局部暴发疫情的风险仍然存在，秋冬季新冠肺炎和流感等呼吸道疾病交织叠加，防控任务艰巨。

早在入秋之前，中国已就秋冬季疫情防控进行全面部署。9月18日，国务院联防联控机制再次召开秋冬季疫情防控专项督查工作动员培训会议，并宣布将于9月下旬开始对17个省份开展疫情防控专项督查，督促各地及时堵漏洞、补短板、强弱项，坚决防止秋冬季疫情反弹。

“双节”出游尽量避免前往边境地区

中国文旅部此前刚将旅游景区接待游客量上限由此前的50%上调至75%，或将带来“双节”假期国内旅游人数的爆发性增长。

文旅部日前发布国庆中秋假期景区开放管理工作的通知，也依然强调A级旅游景区需按“限量、预约、错峰”要求，做好各项防疫和管理措施。

吴尊友表示，中国陆路边境线绵长，相比空港，外防输入的压力和难度更大。此外中国周边一些国家疫情出现快速增长或反弹，加上对方一些边境地医疗资源不足、检测力量有限，需引起与之接壤的中国陆路边境城市的特别重视。他提示，“双节”假期，公众应尽量避免前往这些地区。

综合新华网、中新网消息